

Пражский процесс: стратегический диалог по вопросам миграции

Недавние геополитические события, включая войну России против Украины, серьёзно повлияли на миграционную динамику в Европе и Восточном соседстве. Хотя миграция остаётся одним из ключевых приоритетов ЕС, политические напряжённости и разрозненные подходы затрудняют сотрудничество. В этих условиях Пражский процесс служит важной площадкой для диалога и укрепления доверия между 47 государствами-участниками, включающими страны ЕС и государства, не входящие в ЕС, с их различными политическими приоритетами. Диалог поддерживает сотрудничество в сфере управления миграцией, способствует гармонизации политики и развитию безопасных и регулярных путей миграции, обеспечивая устойчивые, основанные на правах человека решения новых вызовов мобильности.

Укрепление доверия и гармонизация политики



Посредством заседаний Стратегической группы и Встреч старших должностных лиц Пражский процесс предоставляет государствамучастникам ценные возможности для диалога, в том числе тем, которые не имеют формальных каналов общения из-за геополитической напряжённости. Национальные приоритеты государств легли в основу Плана действий на 2023–2027 годы, обеспечив его соответствие потребностям государств-участников. Секретариат ICMPD также содействовал развитию сотрудничества с европейскими и международными партнёрами, включая Европейскую миграционную сеть и Агентство ЕС по вопросам убежища.

Стратегический диалог способствует формированию и развитию национальной миграционной политики. Казахстан, Кыргызстан, Узбекистан и Германия продвигают трудовую мобильность, тогда как Армения привела свою миграционную политику в соответствие с европейскими стандартами для повышения эффективности управления миграцией.

«Пражский процесс предоставляет возможность для экспертного обмена и передачи знаний, а также создает пространство для неформальных бесед и установления новых контактов в ходе мероприятий, что способствует обмену опытом и передовыми практиками между государствами и организациями». — Государство-участник Пражского процесса

Обмен знаниями и онлайн обучение

Создание Репозитория, аналитических брифов, национальных миграционных профилей и тематических вебинаров обеспечивают надёжную фактическую базу для миграционной политики. Платформа онлайнобучения укрепляет потенциал управления миграцией в рамках тематических приоритетов. Цифровая лаборатория и Центр устойчивости развивают цифровые навыки и совершенствуют системы сбора данных. Такой формат позволяет государствам наблюдать, учиться и адаптировать эффективные практики к своим контекстам.

«Обмен информацией между государствами-участниками Пражского процесса формирует сильное экспертное сообщество - наш актив и капитал, на который можно опираться в профессиональном и личностном развитии». — Государство-участник Пражского процесса



Взаимное обучение и обмен опытом в сфере политики

Учебные визиты в рамках Учебной Академии и четырёх тематических компонентов способствуют обмену опытом и взаимному обучению, помогая адаптировать лучшие практики политики в национальные законодательные рамки. В 2023 г. участники визита в Германию встретились с органами по вопросам убежища и изучили механизмы защиты. Региональные симуляционные тренинги также укрепили сотрудничество в сфере противодействия торговле людьми.

«Ключевые выводы и лучшие практики из симуляционного упражнения по противодействию торговле людьми в Казахстане летом 2023 г. внесли вклад в организацию аналогичного масштабного мероприятия для национальных органов и организаций с целью обучения и повышения осведомлённости». — Респондент опроса



Потребностноориентированный и адаптивный миграционный диалог

Пражский процесс способствует конструктивному диалогу посредством гибкого подхода, который основан на потребностях и учитывает разнообразие участников и изменяющуюся динамику миграции. Он облегчает межгосударственное сотрудничество в области управления миграцией, включая ограничение нерегулярной миграции и торговли людьми, управление возвращением и реинтеграцией, управление границами, развитие трудовой миграции, а также систем интеграции и защиты.

Про МР

Диалог финансируется Европейским Союзом через Инструмент партнерства по миграции (МРF), который реализуется Международным центром по развитию миграционной политики (ICMPD) и поддерживает внешнее измерение миграционной политики ЕС. МРF финансирует проекты, способствующие диалогу и сотрудничеству в области миграции и мобильности между государствамичленами ЕС и странами-партнерами за пределами ЕС.

Про диалог

Пражский процесс направлен на укрепление сотрудничества и диалога в области миграции посредством налаживания миграционных партнерств между странами Европейского Союза, Шенгенской зоны, Восточного партнерства, Западных Балкан, Центральной Азии, а также Турцией. Его План действий на 2023–2027 годы отражает меняющиеся и контекстно-специфические приоритеты государств-участников. Реализация этих целей обеспечивается посредством диалога на высоком и экспертном уровнях, работы Миграционной обсерватории, Учебной академии, а также тематических мероприятий, соответствующих четырём определённым приоритетным направлениям.

Про оценку

Информация, использованная в данном документе, была собрана в рамках промежуточной оценки Пражского процесса, проведённой в период с декабря 2024 года по май 2025 года. Эту оценку возглавляла организация Samuel Hall, входящая в консорциум из шести консалтинговых компаний и неправительственных организаций: Blomeyer & Sanz, Diversity Development Group, Migration Policy Group, Policy Impact Lab и Tandans.







